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1.[2014·河北广平模拟]下列有关基因频率、基因型频率与生物进化的叙述正确的是(　　)
A.一个种群中，控制一对相对性状的各种基因型频率的改变说明物种在不断进化
B.在一个种群中，控制一对相对性状的各种基因型频率之和为1
C.基因型为Aa的个体自交后代所形成的种群中，A基因的频率大于a基因的频率
D.因色盲患者中男性数量多于女性，所以男性群体中色盲的基因频率大于女性群体
解析：基因频率的改变才能说明物种在进化;在一个种群中，控制一对相对性状的各种基因型频率之和为1;Aa自交后代，A的基因频率始终等于a的基因频率;男性色盲患者多于女性患者，原因是男性只要有色盲基因就表现患病，而女性必须同时具有两个色盲基因才表现患病，而非色盲基因频率在男女群体中不同。
答案：B
2.[2014·湖南师大附中联考]某种群基因库中有一对等位基因(A和a)，且A和a的基因频率都是50%，一段时间后，若a的基因频率变为95%，由此判断错误的是(　　)
A.此时该种群中A的基因频率为5%
B.该种群所处环境发生了一定的变化
C.a基因频率的提高说明a基因控制的性状更适应环境
D.种群基因频率发生改变，产生了新物种
解析：由题意可知，a的基因频率变为95%，则A的基因频率为5%，说明种群所处环境发生了一定的变化，a基因控制的性状更适应环境，但并不能说明产生了新的物种，新物种产生的标志是生殖隔离。
答案：D
3.[2014·安徽名校联考]在某动物种群中，基因型AA占25%、Aa占50%、aa占25%。这三种基因型的个体在某一环境中的生存能力或竞争能力为AA=Aa>aa，则在长期的选择过程中，下列图示中较能正确表示A基因和a基因之间比例变化的是(　　)
解析：开始时基因频率为A=25%+50%×1/2=50%，a=50%;由于基因型为aa的个体生活力弱，容易被环境淘汰，所以后代中a的基因频率会越来越低，A的基因频率会越来越高。
答案：A
4.[2014·湖南雅礼中学期末]某校的一个生物兴趣小组在研究性学习活动中，开展了色盲普查活动，他们先以全校的1800名学生(男女生各一半)作为首批调查对象，结果发现有女性色盲患者3人，男性色盲患者8人，女性色盲基因携带者13人。那么，在该校全体学生中色盲基因的频率约为(　　)
A.7.5% 　　　　　　　　　 B.10%
C.15% D.1%
解析：由于色盲基因及其等位基因只存在于X染色体上，而Y染色体上没有，设相关基因为B(正常)、b(色盲)，因此该等位基因的总数为XB+Xb=900×1+900×2=2700(女性每人含两个X基因，男性每人含一个X基因)，色盲基因的总数为Xb=8×1+3×2+13×1=27(女性携带者和男性患者都有一个Xb，而女性患者含两个Xb)，从而可推出全体学生色盲基因的频率=(27/2700)×100%=1%。
答案：D
5.[2014·郑州质检]某动物的基因A和B位于非同源染色体上，只有基因A或基因B的胚胎不能成活。若AABB和aabb个体交配，F1群体中雌雄个体相互交配，F2群体中A的基因频率是(　　)
A.50% B.60%
C.45% D.40%
解析：结合题意可知，后代A_bb或aaB_的个体胚胎致死，故后代个体不存在该种基因型。当AABB和aabb个体交配，F1的基因型为AaBb，全部存活，当F1雌雄个体相互交配，则存活的F2个体基因型有9/10的A_B_与1/10的aabb，在9/10的A_B_中，AA个体占其中的1/3，即3/10，Aa个体占其中的2/3，即6/10，因此，F2个体中AAAa∶aa=36∶1，即AA占30%，Aa占60%，aa占10%，由此可推得F2中A的基因频率=30%(AA)+1/2×60%(Aa)=60%。
答案：B
6.[2014·大连高三质检]如表所示是某物种迁入新环境后一对等位基因的基因频率变化情况，分析这些数据不能得出的结论是(　　)
1900 1910 1920 1930 1940 1950 1960 1970 基因A的频率 0.99 0.81 0.64 0.49 0.36 0.25 0.16 0.10 基因a的频率 0.01 0.19 0.36 0.51 0.64 0.75 0.84 0.90 A.该种群发生了进化
B.A基因控制的性状不利于该物种适应新环境
C.1970年该种群中Aa基因型的频率为18%
D.基因频率的改变是通过环境对生物个体的选择实现的
解析：由表可知基因频率发生了变化，说明该种群发生了进化;随时间的推移，A基因的频率越来越小，说明A基因控制的性状不利于该物种适应新环境;该种群不符合遗传平衡定律的条件，故1970年Aa基因型的频率不是18%;由表中数据分析可知，基因频率的改变是通过环境对生物个体的选择实现的。
答案：C
7.[2014·安庆质检]假设在某一个群体中，AA、Aa、aa三种基因型的个体数量相等，A和a的基因频率均为50%。当自然选择对隐性基因或显性基因不利时，对应的有利基因的基因频率就会上升，但其上升的幅度不同，如图所示。下列相关叙述中不正确的是(　　)
A.甲为自然选择对显性基因不利时的曲线
B.自然选择作用于表现型而不是基因型
C.该种群将因基因频率的改变而进化为新的物种
D.生物体内有害的显性基因一般少于隐性基因
解析：当自然选择对隐性基因不利时，其仅对隐性纯合子起作用，对杂合子不起作用，但当自然选择对显性基因不利时，其对显性纯合子和杂合子均起作用，则甲、乙分别为自然选择对显性基因不利时和对隐性基因不利时的曲线;生物体内有害的显性基因一般少于隐性基因;生物对环境是否适应是一种性状表现，自然选择作用于表现型而不是基因型;生物进化的实质是种群基因频率发生改变，而新物种形成的标志是生殖隔离。
答案：C
8.下图表示生物新物种形成的基本环节，对图示分析正确的是(　　)
A.a表示基因突变和基因重组，是生物进化的原材料
B.b表示生殖隔离，生殖隔离是生物进化的标志
C.c表示新物种形成，新物种与生活环境共同进化
D.d表示地理隔离，新物种形成一定需要地理隔离
解析：突变(基因突变和染色体变异)和基因重组为生物进化提供原材料;生物进化的标志是种群基因频率的改变，不是生殖隔离;隔离是物种形成的条件，但有些生物没有地理隔离也会形成新的物种，如植物多倍体的形成。
答案：C
9.下列有关生物进化的叙述中，正确的是(　　)
A.生物的变异为进化提供原始材料，并决定了生物进化的方向
B.长期地理隔离可能造成不同种群基因库的组成发生显著差异
C.进化改变的是个体而不是群体
D.共同进化是指生物与无机环境之间相互影响、不断进化
解析：生物的变异为进化提供原始材料，生物进化的方向由自然选择决定;长期地理隔离可能造成不同种群基因库的组成发生显著差异;生物进化的基本单位是种群;共同进化是指生物与生物之间、生物与无机环境之间相互影响、不断进化。
答案：B
10.[2013·潍坊一模]下列有关生物多样性的叙述，正确的是(　　)
A.四川地震灾区的部分大熊猫转移到成都、北京等地饲养属于就地保护
B.共同进化导致生物多样性的形成
C.生物的多样性包括物种、种群、生态系统三个层次
D.森林能调节气候属于生物多样性的直接价值
解析：四川地震灾区的部分大熊猫转移到成都、北京等地饲养属于易地保护;共同进化导致生物多样性的形成;生物的多样性包括基因、物种和生态系统三个层次;森林能调节气候属于生物多样性的间接价值。
答案：B
11.下列有关基因频率和生物进化的叙述中不正确的是(　　)
A.进化总是由突变引起的，且变异个体总是适应环境的
B.自然选择导致种群基因频率发生定向改变
C.基因突变产生新基因改变了种群的基因频率，对生物进化有重要意义
D.在生物进化过程中，种群基因频率总是变化
解析：变异是不定向的，有的变异个体适应环境，有的不适应;基因突变产生的新基因改变了种群的基因频率，对生物进化有重要意义;在生物进化过程中，种群基因频率总是变化的，且基因频率的改变方向取决于自然选择。
答案：A
12.下列有关物种与生物进化的叙述，正确的是(　　)
A.种群基因频率的变化意味着新物种的产生
B.野生物种的灭绝会使本物种的基因的多样性降低
C.一个区域的物种数量增加一定会导致该区域生态系统的稳定性增强
D.自然选择的实质是选择种群中的有利基因，决定了新基因的产生
解析：生殖隔离是新物种形成的标志，生物进化的实质是种群基因频率的改变;一个区域的物种数量增加不一定会导致该区域生态系统的稳定性增强，有时还会导致稳定性降低;自然选择的实质是选择种群中有利的基因，使有利的基因得以保留，但不能决定新基因的产生。
答案：B
13.下列有关生物多样性和进化的叙述，不正确的是(　　)
A.新物种的形成通常要经过突变和基因重组、自然选择及隔离三个基本环节
B.蜂鸟细长的喙与倒挂金钟的筒状花萼是它们长期协同进化形成的相互适应特征
C.细菌在接触青霉素后会产生抗药性的突变个体，青霉素的选择作用使其生存
D.自然选择能定向改变种群的基因频率，决定了生物进化的方向
解析：细菌中原本存在各种各样的突变个体，接触青霉素后，有抗药性的突变个体存活了下来，没有抗药性的个体被淘汰，青霉素选择出了抗药性的突变个体，而不是细菌接触青霉素后产生了突变个体。
答案：C
14.“超级细菌”对现有的绝大多数抗生素都“刀枪不入”，具有极强的耐药性。它的出现是人类滥用抗生素的必然结果，细菌出现耐药性正成为全球性问题。
(1)细菌抗病性变异的来源属于________。
(2)尽管在细菌菌群中天然存在抗药性基因，但是使用抗生素仍可治疗由细菌引起的感染，原因在于菌群中__________________________________________________。
(3)细菌耐药性的形成是抗生素对细菌进行________的结果，其内在实质是__________________________。
(4)在抗生素的作用下，细菌往往只要一到两代就可以得到抗性纯系。而有性生殖的生物，淘汰一个原来频率较低的隐性基因，形成显性纯合子组成的种群的过程却需要很多代，原因是______________________。
解析：细菌中由于突变形成抗药性变异，使用抗生素对抗药变异进行了选择，抗药变异菌生存繁殖，使抗药基因频率增大，细菌表现出抗药性。有性生殖的生物杂合子中存在隐性基因，因而不易淘汰。
答案：(1)基因突变　 (2)有抗药性基因的个体占极少数(抗药性基因频率很低) 　 (3)定向选择 　 菌群中抗药性基因频率增加 　 (4)隐性基因可通过杂合子保存下来
15.[2014·海南模拟]某动物种群中AA、Aa和aa的基因型频率分别为0.3、0.4和0.3，请回答：
(1)该种群中a基因的频率为________。
(2)如果该种群满足四个基本条件，即种群____________、不发生________、不发生________、没有迁入迁出，且种群中个体间随机交配，则理论上该种群的子一代中aa的基因型频率为________;如果该种群的子一代再随机交配，其后代中aa的基因型频率________(会、不会)发生改变。
(3)假定该动物种群满足上述四个基本条件，但不发生随机交配，只在相同基因型之间进行交配，则理论上该种群的子一代中AA、Aa和aa的基因型频率分别为________、________和________;如果子一代也同样只发生相同基因型之间的交配，其后代中AA、Aa和aa的基因型频率________(会、不会)发生改变。
解析：a基因的频率为0.4×1/2+0.3=0.5，A的基因频率为0.5。根据遗传平衡理论aa的基因型频率=0.52=0.25。若该种群只在相同基因型之间进行交配，子一代的基因型频率AA=0.3+0.4×1/4=0.4、Aa=0.4×1/2=0.2、aa=0.3+0.4×1/4=0.4。如果子一代同样进行相同基因型之间交配，后代中基因型频率AA=0.4+0.2×1/4=0.45、Aa=0.2×1/2=0.1、aa=0.4+0.2×1/4=0.45。可见后代的基因型频率会发生改变。
答案：(1)0.5　 (2)足够大 　 基因突变(或突变) 　 选择 　 0.25　不会 　 (3)0.4 　 0.2 　0.4 　会
16.蚱蜢属于无脊椎动物，昆虫纲，直翅目，蝗科，危害禾本科植物，多分散在田边、草丛中活动。生活在绿草丛中的蚱蜢多为绿色，生活在干草丛中的蚱蜢多为黄褐色。为证实两种体色的蚱蜢因环境不同而数量比例不同，进行了如下探究。请完成下列探究方案。
(1)假设：______________________________________________ _________________。
(2)实验步骤：选择绿草丛区A和________区B。
收集蚱蜢，并在翅下用有色颜料分别标记绿色蚱蜢和黄褐色蚱蜢若干。
_____________________________________________________ __________________。
一段时间后捕捉蚱蜢，记录、统计结果。
(3)实验结果如下表。根据表内数据绘制A、B两区域不同体色蚱蜢回收率的柱形图。
(4)结论：______________________________________________ ______________________。
(5)分析与评论：
由于季节的变化，使绿草丛区变为干草丛区，从这个角度解释上述实验结果___________________________________________ _____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________。
已知蚱蜢的体色由常染色体上一对等位基因控制。为了进一步探究蚱蜢的绿色与黄褐色的显隐性关系，有人将一对绿色蚱蜢与黄褐色蚱蜢杂交。F1中绿色蚱蜢与黄褐色蚱蜢的数量比为11。
请利用F1的蚱蜢，在此基础上设计遗传实验完成探究。
a.实验步骤：__________________________________________ _________________________________________________________________________________________________。
b.结果与分析：________________________________________ _______________________________________________________________________________________________。
解析：(1)本实验研究两种体色的蚱蜢因环境不同而数量比例不同。 (2)实验应该选择绿草丛区与干草丛区进行对比，收集绿色蚱蜢和黄褐色蚱蜢标记并释放到相应的所选区域。(3)根据表格所给数据，绘制柱形图即可，注意要有图例说明。(4)根据实验结果可知，在绿草丛区绿色蚱蜢数量较多，在干草丛区黄褐色蚱蜢数量较多。(5)绿草丛区、干草丛区的草颜色不同，生活在其中的蚱蜢体色与周围环境一致的不易被捕食，存活数量较多。选取多对绿色蚱蜢雌雄个体相互交配，观察后代是否发生性状分离，若发生性状分离，则绿色为显性性状;若不发生性状分离，则绿色为隐性性状;也可选多对黄褐色蚱蜢雌雄个体进行交配。
答案：(1)在绿草丛区，绿色蚱蜢数量占优势;在干草丛区，黄褐色蚱蜢数量占优势
(2)干草丛 　 将标记的不同体色的蚱蜢分别释放到上述两地区中
(3)如下图
(4)在绿草丛区，绿色蚱蜢数量占优势;在干草丛区，黄褐色蚱蜢数量占优势
(5)绿草丛区和干草丛区的草颜色不同，使生活在其中的不同体色的蚱蜢被鸟类捕食的概率不同，导致它们的存活率不同 　 a.选择F1的多对雌雄绿色蚱蜢杂交;观察、记录后代的体色　 b.若后代出现黄褐色蚱蜢，则绿色为显性性状;若后代全部是绿色蚱蜢，则绿色为隐性性状
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